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COMMUNIQUÉ

27 mai 2006

En prologue à la fête du vélo 2006 et à la Semaine du développement durable,

le Club des villes cyclables, la FUBicy / Fédération française des Usagers de la Bicyclette, le réseau des villes du programme national EPODE / Ensemble prévenons l’obésité des enfants, se mobilisent pour promouvoir l’impact du développement de l’usage quotidien du vélo sur la santé.
-> Denis BAUPIN, président du Club des Villes Cyclables, adjoint au maire de Paris, et le Dr Jean-Michel BORYS, coordinateur national du programme EPODE, signent une convention de partenariat le 29 mai 2006.

-> Monique GIROUD, présidente de la FUBicy, présente deux actions de communication sur le thème "le vélo, c’est la santé", soutenues par le Club des Villes Cyclables :

- un manifeste déjà signé par une vingtaine de personnalités,

- un jeu-concours, avec le relais des collectivités locales, dont les lauréats seront connus en septembre pendant la Semaine de la mobilité.

Le vélo, un vaccin contre l’épidémie d’obésité

• 11% de la population française est obèse, 30% en surpoids. 

Si l’obésité continue de se propager, l’essentiel des améliorations observées depuis quelques décennies sur la santé des personnes de plus de 50 ans serait annulé par les conséquences du surpoids.

Les conséquences économiques de ce fléau sont considérables : dans moins de cinq ans, l’obésité pourrait être à la source d’un désastre sanitaire et d’une implosion financière de l’assurance maladie que l’on peut déjà chiffrer à 1,8 milliards d’euros par an. 

Le coût de l’obésité aux Etats-Unis est aujourd’hui de 117 milliards de dollars par an. Soit 80 % du budget de l’assurance maladie française ou un tiers du budget de la France.

• L’encouragement du vélo et de la marche est un moyen efficace d’augmenter la part de l’activité physique dans les dépenses caloriques, part qui ne représente que 12% des dépenses caloriques moyennes en France, alors qu'elle devrait atteindre 25%.

Agir sur la mobilité quotidienne, notamment en encourageant le vélo et la marche pour les courtes distances, faire d’un temps de déplacement un moment d’exercice physique, permettra d'impulser des changements d’habitudes et de mentalités bénéfiques à l’individu et à la collectivité.

Le Club des villes cyclables, le réseau des villes EPODE et la FUBicy œuvrent pour traduire en actions concrètes, simples et économes, les recommandations de la communauté scientifique en politiques de santé publique.

-> La convention de partenariat Club des Villes Cyclables / Epode

L'objectif de la convention est de favoriser une approche transversale des actions de prévention de l’obésité et de politique cyclable. Il s'inscrit à deux échelles : locale et nationale.

• au niveau des collectivités locales

Alors que la santé n’est pas une compétence municipale, aujourd'hui un nombre de plus en plus important de villes engagent des actions de sensibilisation et de prévention et mettent en place des services de santé. Dans ce sens, l’enjeu de la convention est de développer la coopération entre les services locaux, de rapprocher les problématiques mobilité et santé au travers d’actions concrètes : en ajoutant des actions vélo dans le cadre d’un programme local Epode et réciproquement en promouvant la "valeur ajoutée santé" des politiques cyclables.

EPODE souhaite convaincre les villes adhérentes au Club des Villes Cyclables de s'engager également dans la prévention de l’obésité des enfants. Le Club des Villes Cyclables souhaite promouvoir l’impact et l’intérêt d’une politique cyclable sur la santé quotidienne et le "bien-être". 

• au niveau national

Force est de constater que les campagnes des plans nationaux de santé, tels les Plans Nutrition Santé et Santé environnement, font peu la promotion du vélo dans la mobilité quotidienne comme moyen simple et efficace de lutter contre la sédentarité (et d’avoir ses deux fois 20 mn de marche ou vélo par jour recommandés par l’OMS) en raison, notamment, du poids des idées reçues sur la dangerosité supposée du vélo en milieu urbain.

Le Club des Villes Cyclables et EPODE agiront ensemble pour intégrer le vélo dans les politiques nationales de prévention et de lutte contre la sédentarité, pour que l’Etat engage une grande campagne de communication en faveur du vélo, en valorisant l’ensemble de ses avantages et bénéfices individuels et collectifs.

-> Le manifeste " A vélo, c'est la santé - 10% de déplacements vélo en 2010, c’est possible !" est déjà signé par une vingtaine de personnalités.

La FUBicy a pour objectif "...d'exhorter les pouvoirs publics à se donner réellement les moyens de développer le vélo en ville et à se fixer, au niveau local ainsi que national, des objectifs précis, réalistes et régulièrement évalués..." Elle souhaite ainsi "...encourager tous les citoyens valides à effectuer dès aujourd’hui au moins une partie de leurs déplacements de moins de 3 km à vélo".
Ont déjà signé notamment : Marion Bonnet, agence Be Citizen, Jean-Michel Borys, endocrinologue, coordinateur EPODE, Régis Debray, écrivain, philosophe, Régine Déforges, écrivain, Denis Didolla, directeur financier, Francis Fourcou, réalisateur, François Giordani, juge des enfants vice-président du TGI de Strasbourg, Pr Claude Got, accidentologue, expert santé publique, Jean Marc Jancovici, consultant en énergie, Frédéric Héran, économiste, Paul Fournel, écrivain, Arno Klarsfeld, avocat, JM Lecerf,  médecin nutritionniste Pasteur Lille, Eric Meyer, journaliste/écrivain, Francis Papon, chercheur Inrets, Yves Parlier, navigateur, Pascale Poblet, responsable PDE, ST Micro Electronics, Maximilien Rouer, agence Be Citizen, Chantal Simon, professeur, Marc Stenger, évêque de Troyes, Bernard Thévenet, ancien cycliste, Sophie Treppoz pédiatre AFPA, Groupe "Les Trapettistes". 

Télécharger le manifeste sur le site www.fubicy.org.
-> un jeu-concours "A vélo, c'est la santé", du 1er juin au 30 septembre 2006 , avec le relais des collectivités locales.

La FUBicy a pour objectif de sensibiliser le public de façon ludique et pédagogique sur la motivation du déplacement à vélo pour la santé individuelle : prévention du surpoids, des maladies cardio-vasculaires, du stress... Le jeu vise aussi à informer sur les atouts du vélo pour la santé collective : meilleure qualité de ville, de l'air, moins de nuisance sonore...

La FUBicy propose à tous ceux qui veulent promouvoir la santé par ce jeu-concours des affiches et des bulletins de jeu. 

Télécharger le manifeste sur le site www.fubicy.org.
Ci-joints :

- dossier d'information "Vélo et santé",

- Convention de partenariat entre EPODE & le Club des villes cyclables,

- Présentation du jeu-concours "A vélo, c'est la santé",

- La manifeste "A vélo, c'est la santé" de la FUBicy,

- Présentations d'EPODE, de la FUBicy et du Club des Villes Cyclabes.
Contact médias : Claude Lisbonis Communication

T. 01 42 02 17 40 / 06 20 67 18 66 — c.lisbonis.com@wanadoo.fr
• Le Club des villes cyclables regroupe plus de 750 collectivités locales pour développer l'usage du vélo. www.villes-cyclables.org
• La FUBicy / Fédération française des Usagers de la Bicyclette regroupe 130 associations de cyclistes urbains. www.fubicy.org
• EPODE / Ensemble, Prévenons l’Obésité Des Enfants, est un programme de prévention lancé en janvier 2004 dans 10 villes, et qui a pour objectif d’enrayer la progression de l’obésité infantile. www.epode.fr
Contact médias : Claude Lisbonis / clc - T. 01 42 02 17 40 / 06 20 67 18 66 - c.lisbonis.com@wanadoo.fr
1/3

